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Panamák
Ez a dicső uj korszak, amelyet sze­

retnek a felvi!ágosodottság, a haladás, 
az őszinteség korszakának mondani, 
ezen a héten nagy visszaesésben része­
sült. Olyan esetek kerültek ki a nap­
fényre, amelyek képesek voltak szinte 
alapjában ingatni meg a társadalmi élet- 
közösséget.

Egy csúf szó nyomán támadt nagy vi­
har. Panamán csíptek raj'a egy nagy­
állás u excellences urat és azóta min­
iden gond- és dolognélküli fantázia csak 
panamákat szimatol. Mintha tüzes 
nyelvű sárkányok kellőének ki a föld­
ből, ordítanak botrányok után, s kielé­
gíteni nem képesek ocsmány szórajukat.

Való, igaz, purifikálni kell a közéle­
tet, de forradalmi szétrombolások barri- 
kádjain még tisztult erkölcsökre nem 
találtunk. Itt nem is annyira a közéleti 
piszkok, mint az éhesek kiáltása za­
varta meg a békés hangulatot. Jóllehet 
mindenki örült annak, hogy a kegyel­
mes cím nem vált paizsává egy bitor­
nak.

Mi, kispolgárok, akiknek ügyei a Ha­
talmasok kezében vár elintézésre, min­
dig rettegve gondolunk ügyeink e'inté- 
zésére. Mert nincsenek mind nü't Csó- 
derek. Zsitvayak s Andrássyak. De nem 
is ők a rettegettek. Azok a kis akarno- 
kok, akik nem ítélkezői, csak közbenjá­
rói, Írnokai az ügyeknek. Ezek a ret­
tegett podesták. Vagy láttatok már re­
megő asszonyokat a király előszobád­
ban, ahol «distinguissed» emberek alig 
tudják magukhoz téríteni felvilágosítá­
saikkal, hogy ugv beszéhen a királyival, 
mintha «édes apja» előtt állana. Hiszen 
nem eszi meg az a jóságos aggastyán. 
S a kihallgatás végén az asszony szó­
hoz alig jut az örömtől, a csodálattól.

— De ilyet! A falusi jegyző össze- 
Icédázott, a szolgabiró szemtelen’.:cd tt, 
az alispán majd kidobatott, a főispán 
nem fogadott, a miniszteri tanácsos ki­
kacagott s a király, élet és halál ura, 
nyugodtan, jóságosán meghallgatott s 
vigasztalt.

Nem csoda tehát, Ha csak közbenjáró 
mellett akar valaki boldogulni. Az igaz­
ságosztás hibái adják a kétségbeesett 
'emberek kezébe, a «közbenjáró» mentő­
eszközét. De azért ne tessék rögtön és 
mindenütt panamát szagolni. Mert van­
nak még becsületes emberek. A régi 

_ emberei nem szaladtak azonnal ki- 
kürtölni világbotránynyá szégyenüket. 
A mai, modern emberek pedig szeretik, 
sőt orgiát ülnek cgy-cgy eltévedt jám­

bor koporsója felett. így akarnak ffTeg- 
féDm1"t'ssel, a meghurcol's legbor­
zasztóbb, legrettenet sebb fegyverével 
purifik;'lni. Csakhogy ezzel megbecste- 
lenitik magát az állást, lerombolják a 
tekintélyt, kiölik a tiszteletet, közne­
vetséggé teszik az egész világ előtt leg­
féltettebb kincsünket, bírói f g eil nsé- 
günket és megközelíthetetlenségéről el­
terjedt hitünket.

Ez nem az a kellő, modern fegyver, a 
melylyel hiszik, hogy megfogják tisztí­
tani társadalmunk fekélves sebeit. Az 
akaszt'-fa nem félem’i'i meg aPa>’bélá- 
kat, és a börtön a tolvajokat, a gazokat. 
A meghurcolás olyan büntetés, amely 
a bitófával határos. Könnyelműen bánni 
tehát ezzel a fegyverre1, súlyosabb vét­
ség az apagyillmsságnál. Ártatlan em­
berben ütött sebek: vérző sebek, a vér 
pedig bosszúért kiált, bosszút kíván.

Ne hangoztas-ák tehát a panamaku­
tatók s a panamistaüldözők a modern 
szellemi átalakulás folyamatát. Ezt 
nem a modern szellemi áramlat hozta 
felszínre, hanem egyes-egvedül az a ri­
deg valóság, hogy ott, .abban a legfel­
sőbb bársonyszékben becsületes em­
ber ül. Addig pedig, amig egy becsületes 
ember van, addig nem féltjük ezt a 
száz csapással megvert országot a pa­
namistáktól. Majd napfényre kerülnek 
kis játékaik, és akkor úgyis eltűnnek fű­
ről a «modern» földgolyóbisról.

Dr. Szőke Géza.

Panasznak van...
Panaszunk van Polgármester ur ! Pa­

naszunk van a városi közmunka vállalkozókra. 
Szinte hihetetlen báránytürelmü ez a mi fővá­
rosi közönségünk, mert az mégis csak bor­
zasztó, hogyan készülnek lassan, láthatatlanul 
lassan a középitkezések. A népszinház-utcai 
útépítésről már nem is szólunk. Azt hisszük, 
igy marad már ez végig, felbontott utcák, kő­
halmazok stb. Pedig a csodásán szép őszi 
napok alatt mesés gyorsan elkészülhettek volna. 
Hanem, amit a telefon huzalok lerakásával 
produkál a posta, az igazán tűrhetetlen. Akkor, 
és ott, amikor készen van az utca, két hét 
múlva, amikor nagyot lélegzenek a kereskedők, 
felujul újra az egész komédia. Csak építkezés 
és építkezés mindenütt, ez az a „sohasem kész“ 
főváros; — de nem úgy és nem ott építkez­
nek, ahol kell, hanem épen a közmunkák 
csigajárásával akádályozzák meg a magánépit- 
kezéseket. A temetőben készülő árkádok be­
fejezését mi, mai élők, nem fogjuk megérni 
Sem az Andrássy-ut burkolását. Azt is minden 
évben élűiről kezdik. Szeretnénk, ha Bárczy 
polgármester minderre kiterjedő figyelme ide 
is eljutna. Igaz, nem kívánható, hogy minde­
nütt ott legyen, még az utcakövezéseket is el­
lenőrizze. Csak azt kell tennie, hogy egyszer, 
amikor hazafelé sétál vagy kocsikázik, kerül 
jön arra felé, ahol épen utat igazítanak, a

nyakam teszem reá, hogy Budapesten attól a 
naptól kezdve más „sisí?mdvalu kövezik az 
utakat.

Szeretnénk, ha önnek, polgármester ur, 
száz szeme volna és egy nap 200 órája, akkor 
másképen kormányoznák ezt a lomha, fiatal, 
elhízott, elpuhult fővárosi szörnyeteget, ezt a 
„magyar közigazgatási csuda-példát.“

Panaszunk van Pénzügyminiszter ur I 
Panaszunk van, mert olyan nehezen mozdul 
meg a kedve a hídépítésekre. Hej, pedig ha 
adómegtagadásról van szó, mint most a bor­
ital adó elengedésénél, ugyancsak siránkozott az 
ország közállapotán. Mert Pénzügyminiszter ur, 
az országnak elvégre mindegy, hogy mikor 
építik meg a hidakat itt Pesten, a Dunára, de 
nekünk, fővárosi embereknek nem mindegy. 
Azok a hidak igen nagy jövedelmet hajtanak, 
ez tehát nem kétes üzlet, erre az üzletre még 
a zsidó is adna. Csináltassa tehát meg a 
Boráros-téri, a Zoltán-utcai s az óbudai hidat 
mind a hármat egyszerre. Az a 25—28 millió 
korona busásan befolyik majd a hídpénzekből, 
tehát ez csak egyszerű hitelművelet, de ennek 
a nagy átalakulásban lévő fővárosnak, ennek a 
hirtelen elszédült nagy testnek gyors segítő 
mentőre van szüksége. Nagyon ráférne erre a 
városra 3 hídépítés. Vasgyáraink üzlete pang 
építőművészeink asztalai üresek és csodálatos 
évtizedek hosszú, igazán nagy társadalmi küz­
delmének kell lefolynia, hogy végre egy olyan 
egyetlen aktával Üzletszerűen lebonyolítható 
építkezés elhatároztassék. Hát hogyan kívánják 
attól a kitagadott, magára hagyott egyéntől, az 
adók által agyonnyomoritott polgártól, hogy az 
építtessen, beleverje kétes eredményű házépí­
tésbe minden vagyonát és egész családja min­
den hitelét, amikor maga az állam nem siet 
segítségére egy üzletnek is elsőrangú építke­
zéssel. Miért kelljen várni 20 —30 évig erre a 
3 hidra, amikor 3—4 év alatt mind a három 
készen lehet, sőt a Lánc-hid is újra építhető 
ezalatt? Gondolják csak meg Pénzügyminiszter 
uraimék, micsoda fellendülést hozhatna itt 3uj 
hid? Kezeskedek, velem együtt minden polgára 
ennek a fővárosnak, hogy nyomában úgy meg­
indulhatna az építkezés és egyszeribe úgy 
megszűnne a lakásínség és a szocializmus, 
hogy állami támogatással kellene midkettőből 
egy-egy múzeumba való példányt lábra állítani.

Károlyi Sándor gróf
Feudális főur volt, 35 millió ura. Boldog 

ember. Kényelemre született és három ember­
öltőnyit dolgozott. Egy emberöltőre való mun­
kájába került családjának anyagi ügyei rende­
zése. Másik emberöltőnyit eltöltött munkában 
a Tisza szabályozás gigászi munkájával, — 
amely nélküle még ma sem volna készen. De 
minket csak harmadik része életének hozott 
össze vele. A szövetkezetek ügyének volt lán­
goló szavú apostola. Nem az ő hibája, ha 
sokan tulmennek a célon. Az ő eszméje és 
célja az volt, hogy a szinmagyarságot meg­
mentse a végső romlástól és hogy a szétfor­
gácsolt s önmagával sem bíró erőket Össze­
gyűjtse s életképessé tegye az eljövendő nagy 
gazdasági harcokra. Mi az összetartás, a szö­
vetkezés, az együttes munka emberét becsül­
jük s tiszteljük emlékében.
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Szemere Miklós «busuló honatya,» e hé­
ten fantáziája: merész röptével S levegőbe akart 
feaállaini. A delegációk tárgyalásain elmondotta 

i nem utolsó — legeslegrosszabbik beszédét. 
'A 32 blatt-ból álló hadsereg világhírű vezére úgy. 
látszik, kitűnő hadvezérnek hiszi magát a —> 
vizen is. Nem kevesebbet kívánt, mint hogy 
«rohanvást» foglaljuk el Berkes bandája hangjai 
mellett Belgrádot, ami régi hírneves «Hunya- 
dynk-látta» Nándorfehérvárat. Csak úgy, ban­
daszóval, hadd vághassa ki már egyszer bili­
kommal markában, hogy «végre boldog a 
magyar!»

Repülőgépet és léghajót kívánt. Hát erről 
jut eszünkbe egy eset, Szemere pannóniai laká­
sán, kitűnő ajánlatokkal beállít egy tanár és 
csalhatatlan bizonyítékokkal igazolja, hogy ki­
csiny, primitiv, önmaga fabrikálta masinájával 
szépen repül a légben. Kéri tehát a milliós nye­
reményektől duzzadó tárcája —^ honhaza — 
nagy fiát, adjon drága, nagy értékű házára és 
ingatlanára csekély 10,000 forintot — köl­
csön, utólagos kamatfizetés fejében. S egyút­
tal részesülhet egy világszenzációra váró talál­
mány mecenás-dicsőségében. — S mit felelt 
rá a híres Teli-vezér? — Öh nemi a hadügyi kor­
mányhoz utasította! Óh nem adott ajánló leve­
let! Öh nem! óh nem! Sokkal többet tett! Oh 
sokkal többet. Elküldte —, a fenébe.

0
Panamát hirdet, panamát szagol ma min­

den ép-kézláb ember. Nincs ezen a sáros föld­
tekén egyetlen ország, amelynek polgárai ver­
senyezhetnének botrányéhes botrányhajhászat- 
ban a magyar főváros nemes polgáraival. A 
Lengyel—Polónyi ügy kavarta fel a szennyet, 
a piszkot s bemocskolta vele az egész világ­
sajtót. Utána jött a Latkóczy, majd a nafta, 
végre a vízmérő. Hát ez mégis csak rémes do­
log. Nincs ebben az országban egyetlen becsü­
letes és bátor ember, aki merjen is belenyúlni 
a közélet büzitő szemétdombjába. Ne féljen 
tőle. Bárki is legyen, király, vagy miniszter, 
rajta. Csak Herkules legyen, aki meggyőzi a 
augeasistálló rondaságának kihordását. Mert jaj 
a félúton elbukott demokratáknak! így mégis 
csak lefülledt, érésben lévő, ami nem terjeszt 
már utószagot. De ha felkeverik, kiujul újra és 
megfertőzteti az egész levegőt. Herkules! Uj 
Herkules, jöjjön el a te születései

OD

Robbanás lármája zavarta meg péntek 
este a csöndes Józsefváros legcsöndesebb Mária 
nevű utcáját. Olyan robbanás, amely hasonlatos 
a Kováidéhoz és hasonlatos a Kossuth-ut- 
caihoz. Nohát ez végre is rettenetes dolog. Egy 
félév alatt egymásután három hasonló eset? 
Hát hol vannak az ellenőrző szakférfiak?

Megvannak! Jajj! megvannak ők! Most jár­
ják Sándor kapitány szobájában a búcsút. A 
pénz, a pénz, a szegényemberek átka, kínos 
lázas éjszakáinak gyötrelme, ugylátszik revol­
verré vált a gazdagok, az «u r a k» kezében és 
«visszafelé sült el.»

Nohát Polgármester Ur! Merjen mégegy- 
szer ön hivatalnokainak megbízhatóságában bi­
zakodni. Úgy rákenik önre is a panamát, hogy 
még a római pápa tegnapi külön búcsúja sem 
fogja lemosni róla. Pásztor
-------^===——....... ' - ---------1 • - i

Városépítés városszépítés
(J) E héten nagy lépéssel haladt előre a városi 

magisztrátus a főváros fejlődésének munkájában. Az 
Artézi-fiirdö építését valósággal megkezdetik. Je­
lentős lépés ez a mi nehezen mozgó bürokratikus vi­
lágunkban. Miszen a budapesti fürdőknek már ré­
gen világfürdőknek kellene lenniök. A Rudas-, a Sá­
ros-, a Lukács-, a Császár-, a Római-, az Árpád-, 
az Artézi-, a Sós-, a Király- és a Rác-fiirdők meg­

annyi olyan hatásos gyógyfürdő, amilyen nem sok 
van ezen a föld kerekségén. íme csak itt heve­
nyészve összeszámítva 10 olyan fürdőt említek, 
«melyeknek egyike is gondos és kellő felszereléssel. 
Üzletszerűen kezelve, reklámmal túl kell, hogy ha­
ladja: Karlsbad, Marienbad, Hall, Qleichenberg és a 
többi világfürdőt. Mert ne tessék azt hinni, hogy a 
mi magyar fürdőink nem jobbak, vagy nem olyan 
jók, mint ezek a „világfürdők“? — Oh nemi A mi 
fürdőink, az Artézi és a sok egyenlő erejű Margit­
szigeti, a Sáros-, a Lukács- és a Császár-, meg a 
Sósfürdő, mind kiállják a versenyt hasonló hatású 
„világfürdökkel.“ Csakhogy az Isten megáldott ben­
nünket hires „közigazgatás“-sal, patópáltermészet- 
tel és nemtörődömséggel. Ez a mi bajunk. Ez teszi a 

1 fürdőinket eldugottá, ismeretlenné.
Hiszen tessék csak lerándulni Abbáziába. Ugyan, 

édes jó publikum, tessék őszintén megmondani: mit 
élvez Abbáziában? Tengert nem, mert az nincs. Az 
mindig szeles, kicsiny, illuziónélküli. Annál sokkal 
sokkal szebb a Balaton. Télen olyan unalmas, mint 
amilyen tűrhetetlen forró nyáron. Csakhogy Abbá­
ziát Wienből igazgatják. Az igazgatósága agilis em­
berekből áll. Azok gondoskodnak mindig egy-egy 
„vendégcsőditőről.“ Igen, mert ez kell. A világfürdők 
közönsége nem más, mint a paprikajancsi-szinház t. 
publikuma. Az a bámész nép oda tódul, ahol nagyo­
kat ordítanak, ahol jobban „röhöghet“.

A világfürdők közönsége is odamegy, amelyet 
jobban reklámoznak. Tessék végig olvasni kará­
csonykor és husvét előtt az összes világlapokat, 
hogy Abbáziába — Lovranába ekkor és ekkor ez 
és ez a főherceg fog több heti tartózkodásra oda­
utazni. Édes Istenem! Hát az a lipótvárosi gazdag 
ember, akinek csak saison-betegsége van, amely 
abból áll, hogy el kell utaznia bizonyos időközökben 
előkelő helyekre, — csak nem fog máshová utazni, 
mint oda, ahonnan hazaiövet elmesélheti, hogy egy 
folyosón lakott X Y főhercegnével és a komornája 
nagyon jól összebarátkozott Jeannal, az inasával és 
minden intimitásukat megtudta. Elárulta, hol veszi 
a kendőző szereit, ki a szabója. Mit esznek. Milyen 
számú a cipője és a csipkéje nem-e Eisnertől való a 
Párisi-utcától?

Mert ilyen kicsiségeknek látszó, nagy dologért 
Járnak az emberek oda, ahová egy-egy földi istenség 
el-el lépeget. Hiszen nem újság az, hogy minden vi­
lágszenzációnál zsúfoltabb házat csinál egy fejedelmi 
„elfoglalt páholy“.

A magyar fürdőknek pedig ez a bajuk, hogy 
nincsen ilyen szenzációs vendégük. Ez pedig két dol­
gon múlik. Első sorban olyan primitívek, olyan Íz­
léstelenek, olyan kicsinyesek, hogy nem kívánkozik 
beléjök ilyen nagy hatalmasság.

De főképen és másodsorban a mi államférfiaink 
a hibásak. Ha megnyerhették Izabella főhercegnőt 
és egész családját a Tátrának, Murányi grófot, az uj 
bolgár királyt és még többeket Felsőmagyarország- 
nak, ám, legyen bárki tagadója, én állítom, hogy 
Wekerle invitálásának talán még ő felsége az angol 
király sem tudna ellenállani és Marienbadból elrán- 
dulna csuzos ballábát az uj Artézi fürdőben inegmo- 
sogatni.

Mert ez kell nemes fővárosi tanács! Reklám és 
reklám és végre is csak reklám. így kell átforgatni 
Machiavelli hires mondását. S ha egy mozi-szinház 
azzal csőditi be a t. publikumot, hogy végig néz 
egymás után három előadást mindennap orfeumaink 
egyik csodásszőke tündére s a közönség csak úgy 
dől a boltba, akkor a főváros fürdőinek lesz olyan 
reklámja, mint Magyarországnak volt most Alfons 
király.

Mert Alfonsó nagyobb dobverő volt, mint tiz- 
milliárd prospektus és százmilliárd cifra plakát. Azt 
esetleg elolvassa, vagy megnézi a közönség. De 

x Ifonsó és Eiia bevonulását és annak körülményeit 
ép úgy megnézte és elolvasta a londoni lord-major, 
mint az ausztráliai Benderi-Accucl tér kókuszdiós 
kofája. Mert Molnár Ferenc Ördögét leadhatják a 
lapok hottentotta, vagy svéd műremeknek is, de az 
Alfonsó bevonulásának képén ott lobog a piros- 
fehcr-zöld lobogó, amelyet ép úgy nem lehet leta­
gadni, mint ahogy a wieni lapok annak idején hozták 
a berlini postás-automobilt, de ott volt a képen az 
„Omnibusz-megállóhely“ felirás. Ez pedig nem Ber­
linben van az utcasarki lámpaoszlopra felragasztva.

Hadd menjenek ki a Bárczy emberei francia, 
angol, német tartományokba tanulmányútra. Ha ke­
reskedelmi miniszter volnék, minden arravaló hiva­
talnoknak ingyenjcgyet adnék; tanuljanak, lássanak, 
lássanak és látván, tanuljanak. Ez kell nekünk ma­
gyaroknak, egy japán invázió; s oda menjenek csak 
fiaink ki a nagyvilágba magyar szemmel, magyar 
látókörrel s idehaza aztán csinálják meg, amit lót, 
őhasznosat, üdvösét láttak, magyar szívvel.

És tanulják meg Luegertől az ambíciót, a rajongó 
„polgárt", akinek minden gondolata csak Wien és 
Ausztria reklámja. Tanulják meg, hogy Berlin 
polgármestere különb kereskedő minden kerepesi-uti 
boltosnál. És Róma zsidó podesztája nagyobb barátja 
a pápának, mint az államtitkárja. Mert jól tudja, a 
koldus Róma abból él, hogy az egész világ pápát 
látni jön oda. Tessék csak végig nézni az egész 
Rómán, mit csinál egy rendőr, ha egy koldus tolako­
dón könyöißg? — Azt kiáltja: Avanti! Avanti!

Ez esetben pedig ez a kiáltás nem azt jelenti, 
hogy előre, mars be a dutyiba, hanem azt, 
hogy csak rajta, ha idejött, ha hozott pénzt, ki vele, 
ne vigye haza. Ide kell adnia!

És végeredményében igaza is van. Mindenki Ia->' 
mentái és esztendőkig siránkozik a Nápoly partiam 
ténferegő csicseronék tolakodása miatt, de, ha tehetne, 
minden évben újra elmenne.

Mert az emberiség, a nagy tömeg buta. Az or­
ránál fogva hagyja magát vezetni. Ezt a nem nagy 
szerencsétlenséget, ezt az általános butaságot, amit 
inkább naivságnak is mondhatnák, használja ki az 
élelmes külföld. És a publikum felül neki, hogy a 
svájci hotelekből nézve máskép kel föl a nap és 
hogy a Balaton vizein nem úgy megy le a nap, ha­
nem Phőbusz Apollót egészen külön bérelte fel Lue­
ger kizárólag Abbázia számára, vagy Mr. Lincewart 
egyes-egyedül béreli az északi naplementét.

Mi is speciális nép vagyunk. Hadd jöjjenek, hát 
és bámuljanak az emberek, hogyan esszük piros lo­
bogó gatyában, lóháton ülve marékszámra a paprikát 
és kínáljuk meg őket nyereglapitotta rostélyossal és 
buckái vinkóval. S ha látják majd, hogy a Hungáriá­
ban francia szakács készíti el a Chateux priand- 
ot és a mézédes tokai csodás, bűbájos álomképeket 
varázsol eléje, s ha estenden, a kivilágított Dunán 
sétahajózást teszen s a gázlámpák ezrei eléje vará­
zsolják a iagunák képét, Páris palotáit s Krisztiánja 
naplementét, higyjék el nekem, az az emberfia má­
sodszor is eljön ide, de nem egyedül, hanem valóság­
gal tömegekkel.

S ha Bárczy polgármester emberei megtanulnak 
németül, franciául és angolul és kint járnak a nagy­
világban, legyenek ennek a fővárosnak „fizetett 
ügynökei“ és megismerkedvén kollegákkal, hadd 
jöjjenek azok is ide, lássanak azok is és látván vi­
gyék el jó hírünket nekünk is.

'--------------—~.....  i

Holnapután
Montra a Holnapnak

Uj tudóstársaság van alakulóban. A fövá- 
ros költői kontrát adnak Nagyvárad költőinek 
és megalkotják a Holnapután irodalmi kört.

Az előértekezletet a Fészekben tartották 
meg, annak is legstilszerübb helyiségében : a 
vörös szalonban. Legnagyobb fejtörést okozta 
a megjelenteknek, hogy minő névre keresztel­
jék el irodalmunk legújabb dajkáját. Fölmerült 
számtalan szebbnél-szebb gondolat, végül az 
egyik halhatatlan mesés nevet talált ki. 
Harakiri-nek szeretné elnevezni a kört. Meg­
állapodni azonban nem tudtak és egy öt tagú 
előkészítő-bizottságot küldtek ki a kereszteíés 
előkészítésére.

Mi, a magunk részéről, nagy örömmel üd­
vözöljük az uj társaságot. Dacára annak, hogy 
célját nem ismerjük s nem tudjuk, hogy 
modern vagy tulmodern akar-e lenni, vagy 
vissza akar-e térni Arany- és Jókainak — 
mostanában apró kukacok által folyton leszólt 
— naiv irányához, mi mégis szívesen látjuk az 
ifjú erők tömörülését.

Az ifjúságé a jövő. Magában, elhagyatva a 
legnemesebb fajvirág is elvadul, de egy gon­
dos, jó kertész körül csoportosulva s általa 
ápolva, gondozva, még a vadnövények is meg- 
nemesittetnek s tövükön kellemes illatú, kedves, 
szép színekben ragyogó, pompázó virágokat 
teremnek.

Csak legyen annyi jóérzékük, hogy jól meg­
tudják választani azt az embert, aki körül cső- 
portosulva megkezdik irányzatuknak munká­
latait. Nagy dolog újításokkal föllépni és a 
közönség csalt úgy képes azokat bevenni, meg­
érteni, ha finoman, cukorpapirba gyöngyölve 
dják be neki.

LŐWY JÓZSEF SirkőrantáfáDan
I Budapest, 61., Fö-utca 88, sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.

Minden e szakmába 
vágd munkau, teme­
tői javítások, vóhó- 
sok és aranyozások
jutányosán es lelki-
ismeretestül készül­

nek.
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Alhumanizmus
Szaktanács Szakfelügyelők

Hagy csaták folytak le a fővárosi elemi iskolák 
tanítási' idejének 8 óra helyett 9 órakor történendő 
megkezdéséről. Hosszas huza vona után végre a 
tanács szakértői vélemények alapján — a taní­
tás megkezdését reggeli 9 órában állapította meg. 
Humanizmust és szociális érdekeket emlegettek 
indokul.

Nohát az ilyen humanizmusból és az ilyen 
szociális intézkedésekből nem kér senki sem. Ez 
az újítás mindennek nevezhető inkább, mint hu­
mánusnak. Lássuk csak, miként nyomorítják meg 
a szegény ember gyermekét néhány eipuhult, lusta 
úri gyerek kedvéért. A munkásember naponta el­
megy hazulról reggel 6 óra után munkába és 12-kor 
jön haza ebédelni és ezután 1 órakor már ismét 
elmegy a gyárba, műhelybe vagy üzletbe. Legtöbb 
esetben az anya is munkába jár s igy a gyerme­
keik már 7 órakor kiszorulnak az utcára. Eddig 
elmeniek az iskolához s ott fél 8-kor beengedték 
őket, de délben legkésőbb 12 órakor otthon voltak. 
Most ez nem igy lesz. A gyermekek 7—9-ig kény- i 
felenek lesznek csavarogni, azután meg legalább j 
3-4-szer hetenkénti óráig fog tartani a tanításuk 
s igy legtöbbnyire reggeltől estig nem is fogják 
látni szüleiket.”

Ez nem kivételes eset ám, mert statisztikai 
adatokkal bizonyitható, hogy azon gyermekek 
száma, akiknek előnyös lesz a 9-kor kezdődő ta- 
tanitás, nem képezi az összes tanulók 10 százalé­
kát sem. Mig azoké, akiknek mindkét szülőjük 
munkába jár, az összeseknek legalább 30 százalé­
kát teszik; de az uj rendszer a fentmaradó 60 
százalékot is sújtani fogja.

Hogy honnan merítették a főváros szakfel­
ügyelői azon kiváló szakvéleményüket, amely 
szerint a 9 órai tanítás melletti állásfoglalásra 
bírták a tanácsot, nem tudjuk. Egy azonban bizo­
nyos, hogy abszolúte semmiféle szociális érzékük 
sincsen ezen jó uraknak. Mert nem az a huma­
nizmus, ha néhány úri gyerek kedvéért oly rend­
szabályt hoznak, amely terhes a szegényebb sorsú 
gyermekekre, azok szülőire és fölforgatja a szegény 
ember egész életrendjét.

Különben is egy kérdéssel tartozunk ezek után 
a nagyközönségnek. Kik vagy mik azok a szak- 
felügyelők ? Kerestük a népoktatási törvényekben, 
sehol semmi nyoma. Emlékszünk rá, hogy pár 
évvel ezelőtt a főváros rendszeresíteni akart 10 
szakfelügyelői állást, de nem tudta ezek hatás­
körét kellőleg körülírni, tehát a rendszeresítést nem 
hagyta jóvá a kormány, de megengedte, hogy 
kisérlctképen néhány szakfelügyelőt alkalmazzon a 
tanács két évre. Ez az idő régen lejárt. A 10 szak- 
felügyelő helyett van ma 18. Állásuk tisztán szine- 
kura. Egy csomó direktornak adnak 1200 korona 
mellékjövedelmet szakfelügyelői címen. Hatáskörük 
még ma sincsen. Tanfelügyelői jogkört arrogálnak 
maguknak. Fegyelmi vizsgá atokat vezetnek. Véle­
ményeket adnak titokban, ellenőrzés nélkül az 
alkalmazottakról. Szaporítják mnden különösebb 
és elfogadhatóbb indok nélkül azok számát, akik 
a tanító nyakára járnak a tanítás megzavarása 
céljából. '

Tudjuk, hogy a fővárosnak az volt a célja, 
hogy ezen állások rendszeresítésével újabb elő­
menetelt biztosítson tanítóinak. Mivel azonban ez 
nem sikerült, hagyják abba az egészet. Nincs rá 
igv semmi szükség. Nem kell mellékjövedelmet 
adni azoknak, akiknek amúgy is szép jövedelmük 
van. Ilyen tanácsokéit csak nem érdemlik meg, 
hogy fenfarfsák az amúgy is lejárt mandátumu 
megbízatásaikat.

Borostyán Sári
Meghalt ogy színésznő. A szép Szluhánú 

íitán a még szebb Borostyán Sári. Ugyanaz a 
betegség ölte meg. A sz'p asszonyok, a férjst- 
lon-í.'rjcs asszonyok rettentő betegsége: a gye­
rek. Ismét orvos, vagy szülésznő volt az oka ha­
lálának. Hát urak, ez már mégis sok a jóból. 
Nincsen törvény? Csináljanak, do ennek a ret­
tentő kórságnak végét kell szakítani. Nem az

első eset. Nem az ezredik. Mindennapra' száz 
esik. Nyíltan beszélnek róla kávéhárakban és 
nyilvános helyeken, csupa «kirándulás» számba 
megy egy ilyen operáció. A hatóságnak is tud­
nia és I- kérlelhetetlenül irtó hadjáratot kell 
indítani ellenük. Ha másként nem megy, hát 
formázzuk át az egész társadalmat, üljön fel 
diadalmas szekerére Pichler Gyula, mert bár­
mennyire is ellenezzük, tagadjuk, vádoljuk tar­
tását, neki ád igazat az élet, ez a legnagyobb 
igazság. j ; ;

Sport.

Wien-i versenyek
Hatodik nap, Vasárnap október 25.

I. Lainzi díj. 1. Ráncon d’un Roy (Baumgart­
ner), 2. Illustra, 3. Arlesienne. Futott még : Varázs, 
Savoury, Vosges. Tot. 10:47, 20:46, 43.

II. Kétévesek elaéóvereenye. 1. Heimlich (Baum­
gartner), 2. Antumn Berry, 3. Kamsin. Futott még: 
Golf, Impatience, Biró, Dénise, Resina, Galiba, 
Herr Love. Tot. 10: 118, 20:51, 34. 33.

Áusztria-dij. 1. Faust (Shaw), 2. Fantomé, 3. 
Regina. Futottak még : Töff, Hasznos, Herr Göd, 
Stixenstein, Hadnagy, Mutahur, Fellah, Vansittart. 
Tol: 10 : 18, 20 : 26, 32, 56.

Eladó-haudicap. 1. Barabás (Guílman), 2. Re­
mény, 3. Petronella. Futottak még: Paula, Gyufa. 
Sepoy, Palikáin, Ismerős, Tilly, Cousin, Gekrönt. 
Tot: 10 : 109, 20 : 63, 77, 51.

V. Prater-rakpart-Handlcap. 1. Lolo (Gulyás), 2. 
Bujdosó, 3. Kondor. Futóit még: Bengáli, Furcsa- 
legény, Meslio, Bajtárs, Ténsasszony. Tot. 10 :38, 
20:29, 56, 52.

VI. Hagy Wieni őszi akadályverseny. 1. Fairhair 
(Dillon), 2. Koryphäe, 3. Szikra. Tot: 10 : 16:

VII. Kétévesek hacdierpja. 1. Pengő (Cockeram), 
2. Randome, 3. Pali. Futott még: Hochschwab, 
Mirabeau, Revision, Adige, Margit, Juda, Fruska, 
Lord Darcy, Lotus, Galoubet, Vitoria, Cointreau, 
Rontó Pál, Chrysaniem, Aladin, Armida, Pan, Stern­
berg, Show me.

Labdarúgás
' dvkesebb küzdelem a millenáris pályán 

folyt le a FTC BFC. állottak egymással szemben. 
A zöld fehérek tartalmas játékkal biztosan győztek. 
— Az 1. oszt. bajnokságért a FTC. ügyesen játszó 
csapata ériékes győzelmet aratott a saját pályáján 
féle rneles UTE. felett. — A Mac-Törekvés mér­
kőzés erős küzdelem után eldöntetlenül végződök

A II. osztályú bajnokságért a „33“ F. C. szép 
játékkal egyik legerősebb ellenfelével az Urakkal 
szemben győzött. A többi mérkőzés a fa­
vorit csapatok győzelmét eredményezte. A M. T. K. 
bécsi szereplése nem járt sikerrel. A kontinens 
legjobb csapatától, W. A. C.-tól vereséget szenve­
dett. De miután a kék-fehérek a II. félidő java­
részét 10 emberrel játszották végig, az eredmény 
nem fejezi ki a csapatok erőviszonyát.

Eredmények: r. T. C. B. T. C. 3: 1 
N. S. C. j. L. Sz. 4: 3 I oszt. bajnokság. Főv. 
T. C.—U. T. E. 3:1 Mac. Törekvés 2: 2 II. 
oszt. bajnokság. „33“ F. C. Urak 2: 1 III. Kér. 
T. E. K. A. O. E. 1 : 0 Corinthian dij Postás - 
Mafc. 2: 1 Nemzetközi Wac. - M. T. K. (Bécs) 
3: 1 Pozsonyi vándordíj M. T. K. II. P. T. E. 
4: 1 (szenzáczius eredmény.)

Athlétika
Aihlélika: A F. T. C. versenye a botrány 

jegyében folyt le. A rendező egyesület sporszerüt- 
íenül, indok nélkül nem fogadta el egyik egyesü­
letünk nevezését. Ezen eljárását a B. E. A. E. és 
B. A. K. természetesen - inkorrektnek tartván 
versenyzőiket nem indították s igy a verseny sport- 
értéke a kellő fokra alacsonyodon le.

a. 'zart.4
Városligeti uj színház

Feld Zsigmondnak egy emberöltőn éí 
tervezett célja végre megvalósul. A városligeti 
színház abban a mesés szép parkban fog állanij 
amelyet a főváros létesít a mostani Aréna-' 
üli oldalon. Az egykori német színi direktorból: 
magyarrá vedlett „Fe 1 d papa“ elvitathattam 
kulturális érdemeket szerzett. Ha Blaháné ai 
főváros szivének magyarositója, Feld papa aj 
városliget telkessimonja. Uj színházát a Vágó 
Testvérek fogják felépíteni. Az a kis próba,! 
amit e téren ez ifjú építőművészek produkáltak! 
az Intim-szinházzal, perspektívát nyit arra, hogy] 
az uj „Aréna“ talán a legkedvesebb színháza! 
lesz Pestbudának. Direktora, a derék Feld papa] 
amúgy is kiérdemelte már a „legkedvesebb' 
direktor“ nevet.

Or, Hői Szsé
Villanygyógyltó- és Röntgen-Intézete

Elektromágneses gyógyítás
magas feszültségű áram, kök lénykezelés, villamos fónyíttrdök 

és az összes egyéb villamos gyógymódok
Budapest, IV., Károly-kömt 24 sz., I. em. Litt.

----------- Teletonse&m 102—39. -----------
Bevtit gyógymód minden iduit balnál, klllfinósen:
“ m*"“—*- Küszvóny él osuz ( ' heuma]

Izületi és csonthalok 
Széknek des Daganatok. 
Anyaiosare bajok (elhízás). 
Bőrbajok.bőrviszke eg (lupus). 
Hajhullás, kopaszság 
Szdrtelenltés nőknél az aroos. 
Aranyeres csomók. 

ÍUmdorsiLo. 8—ll-lg, d. 11. 2—6-lg. Kívánatra prospektu

Általános Idegesség 
Almut lanság. Fe'fajás. 
HUlűásek (Paralysis.) 
perínoveíősorvadáa. (fabas.) 
deg fáj dai mák (Ischias.) 

Szívhat agségek.
Veredi nyelmeszesedés. 
Gyomcr-bélbajok.

Cseléd és halyszerzö mizériák
Ez az a bizonyos tengeri kigyő, mélynél 

se vége, se hossza, de eleje sincs. Annyi ten« 
ger rendeletet, szabályzatot és tervezetet olvas« 
tunk már ezekről, a vége mégis csak az, hogy 
ez az ügy nincsen rendezve s még csak nera 
is halad a szanálás felé.

Pedig már teljesen megérett úgy a cseléd- 
kérdés, mint a helyszerzők ügye a végleg« 
megoldásra. Beszéltek hatósági cselédszerzők­
ről a mai elhelyezők és kifutók megrend- 
szabályozásáról s mind mai napig egy lépési 
sem tettek ezekben a dolgokban. Hát csak a 
gazdasági cselédkérdés fontos? A polgárság 
nem érdemelné meg, hogy az őt folyton bántó 
háztartási cselédmizériát bármi utón rendezzék « 
De meg maguk a cselédek sem lehetnek a mai 
állapotokkal megelégedve. Az ő érdekük la 
megkívánja, hogy sürgős intézkedéssel mentsék 
meg őket a helyszerzők karmai közül.

Elismerjük, hogy vannak kivételek, de a 
zöme a helyszerzőknek ma is előre követeli a 
szerzőpénzt, most is kicsalja helyükből a cselé­
deket, beállítja őket 2—3 hétre, megbízhatat­
lan kifutókat tart stb. Ezek igazán tűrhetetlen 
állapotok!

Nap-nap után érkeznek hozzánk panaszos 
levelek, amelyekből érdemes lenne szemelvé­
nyeket közölni. Csupán azért nem tesszük ezt 
mert meg vagyunk győződve, hogy a hatósá­
gok is telve vannak hasonló panaszokkal szó­
val ismerik e mizériákat.

Mi csak az intézkedések mielőbbi meg­
tételére hívjuk föl a hatóságokat, mert ha igy 
marad rendezetlenül ez a kérdés, akkor egy 
szép napon kitör az asszonyok sztrájkja s az 
veszedelmesebb lesz minden más tömeg moz­
galomnál, mert veszélylyel fog járni az összes 
hatóságokra.

Jó lesz ezt megelőzni 1 4

b:1.'

Ö csár.z. <S liir.
I'ensóge József
Fiikcrce» kamu- 
r«‘ Eznlllíója

8! LOW SMNbOR
A magy. kit. államvasutak is 
a magyar királyi pósla is táv­
írda szerződéses óraszúllltója.

ÓRÁKNÁL
JÓTÁLLÁS
MELLETT.

_________ legd
brlllidns- es aranyékszerekben, 
ezüst alkalmi ajándékokban, 
úgyszintén mindennemű zseb-, 
lall-, álló- és utazd órákban.

Saját nagyszabású milhciyábcn ékszer átalakítások és óra- 
javltásnk jutányosán eszközöltetnek.

íj entlktviil lutáHf/as arak / One 
lek t JVtntoi ktsanl galas / aiae.- 4 Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

BUDAPEST,
Vili. József-körut 81.

tisn ti.en yen

TELEFON 62—68
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fl »Hűíálflgár«
Emlékezetes mindenki előtt a Kowald-féle 

eset. Majd utána néhány hétre a Kossuth 
Lajos-utcai katasztrófa. Mindenütt szabálytalan­
ságot állapított meg a vizsgálat. De még ré­
gebben, a Párisi Áruház katasztrófája óta min­
dig és mindenütt csak a szabálytalanság volt 
az oka e baleseteknek.

Nos, uraim, hát hol van az a sokat emle­
getett műszaki tudás? Hiszen ma 
már szóba sem lehet állani egy „s zak- 
férfiúval“! Már pedig ezer és egy esetben 
ezerszer mindig és mindenütt beütött a „szak­
cső d“.

És mindenütt párosult ezzel a hatósági 
közegek lelkiismeretlensége. Rémes katasztrófák 
halálorditásai nem téritik észre ezeket a nyomo­
rultakat. A halottak jajjai, a hozzátartozók 
átkai nem birják megtörni, kiölni ezt a nagy 
jelszót: bu is siness á buissiness.

A pénz, a vagyon lelkiismeretlen harácso- 
lása, a léha, könnyelmű élet, a rimanóciak, a 
latkócziak gazságai, kártyaszenvedélye és kéj- 
szomja ártatlan munkásleíkek halálában elégíti 
ki falánk vérszomját.

És hiába akarják elfojtani, a szocializmus 
ezer hidrafejét levágni, nem született meg még 
egy uj szellemóriás. így tápot adnak csupán a 
mozgalomnak, amelyet pedig becsületes kor­
mányzással, tisztességes közigazgatással úgy 
kilehetne ölni, hogy még irmagja se maradna.

De igy, amikor ismét és ismét, hetek, 
napok után, sürü egymásutánban tömeg­
gyilkosságot követ el a lelkiismeret­
lenség, a becstelen felületesség, akkor nincs 
más hátra, mint egyemberként feltámadni és 
a nép millióinak dörgedelmes szavával né- 
mitani el a hazugságot és letörni a becstelen 
pénz után kapkodó gaz kezet.

Mert itt nem előnyökről vagy veszteségek­
ről van szó. Itt tömeggyilkolás a vád. Már 
pedig egy emberölésért is kijár az akasztófa, 
járjon ki tehát a lelkiismeretlenségnek, a bűnös 
felületességnek is az egyenlő súlyú erkölcsi 
halál.

Ki onnan, abból a meg nem érdemelt 
tisztségből, bárki üljön is ottan.

Mérnök vagy elöljáró, tanácsnok vagy 
polgármester, itt, ebben a fővárosban többé 
hatósági embergyilkolásnak nem szabad meg­
történnie.

tok újabb alakulásaira, mert ezentúl az iparo­
sokkal is kell számolnia minden tényezőnek s 
a községi választásoknál nem kegyképen fog­
nak az iparosok néhány mandátumhoz jutni, 
hanem föltétien többségét fogják alkotni a 
törvényhatóság közgyűlésének. Azt hisszük, 
azzal meg fog változni egyszerre a főváros 
ipar politikája s ez nagy befolyást fog gyako­
rolni az egész ország iparának fejlődésére.

A többi kerületnek kívánjuk, hogy mielőbb 
utánozzák a II. és IX. kerületi iparosok pél­
dáját.

árköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio hasz­
nálata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizo­
nyítják ezt ezer és ezer levélben. ^ ‘ ’

A SOOTT-féle Emuisio
segít azért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti 
SCÖTT-íéle eljárás kiváló 
szerré teszik, sőt táp ereje 
is elsőrangú. Már az első 
adagtól csodálatosan javul az 
általános egészség.

Egy oredeli Drog ára 2 K, 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Kerületi iparsskörök

JU Emuisio Tieir. 
láaánll a tiCOir- 
líle módszer vód- 
jegyít — a hatíszl 
— kérjük ligye 

lombe Ten ti.

Kardosék

A főváros iparosai végre belátták, hogy a 
mai vezető köröktől nem sokat várhatnak. A 
ma uralmon levő városi pártok egyike sem 
törődik valami sokat az iparosokkal, azok ér­
dekeivel, a magyar ipar pártolásával. Nekik 
csak akkor jó az iparos, ha közcélokra ada­
kozni, a választásokon szavazni kell.

Beleuntak ebbe a szenvedő szereplésbe az 
iparosok s az ipari szövetségek buzdítására 
kimondották, hogy a közügyek intézése körül 
cselekvő szerepre vállalkoznak. Meghozzák az 
eddigi áldozatokat ezentúl is, de nem máso­
kért, hanem önmaguknak. Mert az már bizo­
nyos. hogy a mai túltengő lateiner uralomnak 
legkisebb gondja is nagyobb annál, hogy az 
iparon és az iparosokon segítsen.

Miért ne alkothatna a fővárosi iparos osz­
tály egy számottevő pártot, amely a községi, 
mint az országos ügyek vezetésére befolyást 
gyakorolhatna? Ebből a meggyőződésből kiin­
dulva már mozgalmat indítottak az iparosok 
aziránt, hogy a főváros összes kerületeiben egy- 
egy iparoskört állítsanak föl. Eddig már kettő 
meg is alakult, a második és a kilencedik 
kerületben. A nyolcadik kerületi iparoskör most 
van alakulóban.

A létesitendő körök minden körülmények 
között nagy befolyással lesznek a fővárosi pár-

A bankfamiliát a törvényszék fölmentette. 
Nem talált semmiféle büntetendő cselekményt 
a volt képviselőjelölt viselt dolgaiban. O és 
egűik testvére 9 hónapot, többi testvérei és az 
apja kisebb-nagyobb időt töltöttek vizsgálati 
fogságban. Most azután a törvényszék rehabi­
litálta őket. , „ H .

Azt hisszük, hogy nem nagy köszönet van 
az ilyen rehabilitálásban. Előbb tönkretették 
őket anyagilag, erkölcsileg, szellemileg. Kimu­
tatták róluk, hogy degenerált alakok. A apók 
közölték arcképeiket numerussal a mellükön.
A nyomozás és vizsgálat során gazemberek, 
tolvajok és csalók voltak; megloptak, megzsa­
roltak, tönkretettek mindenkit, akinek csak 

; közelébe férkőztek. S most a törvényszék 12 
1 napi tárgyalás során kijelenti, hogy mindenből 

egy szó sem igaz, hogy hazug híreket gyár­
tottak eddig, hogy lelketlen hajszát rendeztek 
alaptalan följelentések nyomán ellenük.

Megáll az ember esze, ha elgondolja, hogy 
bárkinek lehet nálunk hasonló sorsban része. 
Elég itt a látszat is arra, hogy embereket ár­
tatlanul meghurcoljanak. Itt, ahol anynyi 
mindent takargatnak. Ahol annyi a kosaras 
asszony. Ahol oly ügyesen tudnak szePJet 
hunyni a nagy urak beteges aljasságai, a bűn 
szemérmetlenkedése fölött. Ahol az utcán nyil­
vános helyeken, színházakban annyi az erkölcs­
telenség, mint sehol másutt a világon. Ahol 
pornográfiával van telve jóformán minden ki­
rakat. Itt csak úgy lesik, hogy lehet fölfujm 
nagy botránnyá kicsinyes, látszólagos dolgo­
kat, azalatt az igazi bűnösök szabadon sétál­
nak, kaszinóznak, pezsgőznek s kinevetik a 
robotoló szegény becsületet és erényt.

Bizony jó volna sokkal több alapossággal, 
nagyobb diszkrécióval kezelni az emberek 
becsületébe vágó ügyeket. Nem mindig bűnös 
az, akit följelentenek. Sokszor a följelentő ezen 
tényével akarja a gyanút önmagáról elhárítani, 
sokszor bosszú vagy tévedés vezérli.

Hát diskréció csak a kegyelmes urakat 
illeti meg ?

Szatmár kulturünnepe
Országos Széchényi ünnep

Kontra az Astrának, az Aurorának.
Ebben az évben tartotta Szilágysomlyón 

és Szatmármegyében a románság két régi, 
hires és hatalmas kulturegyesülete az Astra 
és az Aurora nagy ünnepségeit. Világgá kür­
tölték jelentőségét. És, — mi tagadás, — tény 
az, hogy hatalmas és eredményes működést 
fejt ki. Innen, ebből a két egyesületből indult 
ki az uj választói törvény előrevetett árnyéká­
nak ijjedelméből az országszerte való „felnőt­
tek oktatása“, ingyenes tanítások, szabad iskolák.

S amit megtehetnek a tényleg szegény 
pópák és még szegényebb dászkálok önere­
jükből, miért ne tennék meg a magyarság 
hatalmas kuiturtársulatai.

Erre a román mozgalomra lesz felelet 
most a szatmári Széchényi ünnep.

Tegnap vasárnap folyt le nagyjelentőségé­
hez képest: óriási érdeklődés közepette.

A vendégeket, akik Szélt Kálmán országos 
kulturszövetségi elnök vezetésével érkeztek, a 
város hivatalosan fogadta s lovas bandérium 
vezette be a püspöki rezidenciába és a Pannó­
nia szállodába.

11 órakor a Pannónia dísztermében volt 
az ünnepi nagy gyűlés.

A megnyitót a szatmáriak tudós katholikus 
püspöke Dr. Bornemissza Tibor tartotta.

Dr. Falussy Árpád főispán emlékbeszédet 
tartott gróf Károlyi István felett.

Dr Fechtel János főtitkár az egyesület
működését ismertette. , c ...

De legnagyobb hatást mégis csak bzéll 
Kálmán v. b. t. t. beszéde aratta. Kitartásra, 
munkára buzditott. Mert kitartó munkának min* 
dig biztos volt az eredménye.

Végül llosvay Aladár alispán tartotta a 
záróbeszédet.

2 órakor a Pannóniában 600 tentékü ebéd 
volt, amelyen Rákosi Jenő főrendiházi tag mon­
dott lelkesítő beszédet a szatmáriaknak.

Ezen az ünnepélyen az ország összes kul- 
turegyesületei képviseltették magukat.

Frielle Kornélia utca. Ott budán, a; 
döbrentei-téren székel egy tanács. Ügyi 
hívják, hogy : Közmunkatanács'< 
Ennek a tanácsnak joga az utca elneve­
zés. Szegény jó közmunkatanács. Azt 
hittük, hogy rokkant elnöke pisztolydur­
ranása talán felrázza álmából ezt az 
alvó, ósdi tanácsot. Csalódtunk. A jói 
közmunkatanács nem akarja a Vas úti 
cát elnevezni Prielle Kornélia utcának’. 
Hjah! a Vas. Félnek a vastól. Nincsen; 
erélyűk, akaratuk, erejük. Egész lényük 
már régen nem olyan, mint avas; 
hanem olyan, mint a viasz. Kiaszott 
arcú, sárga, viaszbőrü éjjeli csontvázak 
kisértetnek odafönt. Hej! mikor jön mag 
el az a régvárt mindenszenteknapi hii 
deg, csontfagyasztó szellő, amely végi 
leg kiölné csontjaikból azt a kis ódái 
száradt velőt is, és mennének nyugai 
lomba, a rég megérdemelt kriptába« 
Vagy talán azért készül olyan lassan a 
kerepesi temető árkádos sírboltja, niert 
ezek a múmiák késleltetik? ___ I

rMTnrr*i3emif^te-.'**v7iruT-ier.«i

niNDENKI,
aki olcsón, jó rabit akar vásárolni, 
ajánlatos tudni, hogy divatszerű, jó 
szabású és kitűnő kivitelű íérli-,
tin- éo gyermekrnhák a legjobb

körökben elismert : .....

íCEL 1 -ER B LIPOT UTÓDA

LER JAKAB
lériíszűbő-mssíer, Budapest, Vü, Ráftóczt-at 13. sz. a.

lévő férfi ruha-üzletében kaphatók. ____

MQTflNlTT
angol ós francia, valamint belföldi 

divatszövetekben 
dús választók

Külön mértékoezlály
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IRODALOM
Lázár István, a tehetséges, «"stívjü fiutal 

székely poéta négy újabb kötete van most a 
könyvpiacon. Izig-vérig eredeti tehetséget árul 
el minden kötete. Jövő számunkban részletesen 
fogjuk ismertetni. Szeretnénk, ha közönségtiuk 
Lázár Istvánt támogatná. Nagyon megérdemli.

Újabb kötetei: Dalok egy arany- 
hajú leányról és egyéb költe­
mények. (2 korona.) Hires földön, 
székely földön. (2 kor.) Szenve­
dések könyve (2 kor.) és Jézus. 
(2 kor.) Minden kötet a szerzőnél kapható, de 
kiadóhivatalunk is szívesen eljuttatja a meg­
rendelést Lázár Istvánhoz.

Szerkesztői üzenetek.
B. B. Budapest. A „Napló“ című 

lapocska, amint látszik, hírszolgáltatásra igen jó a 
nagy világlapoknak is.

D. L. Flame. Csodálkozom önön, hogy mint 
régi lapok munkatársa, ilyen kérelemmel fordult 
a kiadómhoz. Hát nem tudja ön, mi az a kiadó ? 
Mi az laptulajdonos? Olyan vállalkozó, mint, 
akár a fiumei Banka Mobiliana vagy pedig az a 
szállító vállalat, amelynek ön intézi most a reklám­
ügyeit. A kiadó vállalkozó, üzletember, pénzember, 
aki nem folyhat és nem is folyik bele a lap szel­
lemének irányításába, sem abba, hogy mi és 
hogyan legyen a lapban megírva. Az én kiadóm, 
Erdész Zsigmond ur pedig sem ezelőtt, sem ezután 
nem fog a lap szerkesztésébe bele avatkozni. Ha 
valami baja van, vagy kérése van, lessék, fáradjon 
el a szerkesztőségbe engem ott talál, majd elinté­
zem én a dolgát, de mit okvetlenkedik egy öreg 
úrral, aki önnek és másoknak is csak annyit vétett, 
hogy „súlyos“ pillanataiban mindig meghagyta 
magát önöktől pumpoltatni 10-20 forintok ere­
jéig. Au revoire!
......!»• István, Bpest. Jövő héten részletesen ismer­
tetjük. Ebből a számból helyszűke miatt maradt 
csak ki.

1908. október 26. BA^LO 6. bldal.

Az ígért órát Klein Béla (VII., Nagydiófa­
utca 26.) ujságárusitó nyerte el.

A kék fénynyel való kezelés hatása a villamos 
fénysugarak vegyi tulajdonságán alapszik, mely a 
baktériumoktól a létfeltételt megvonja. Ezért a bőr, 
csontok és haj bacilláris megbetegedéseinél: bőr­
farkas, makacs bőrbajok, hajhullás, kopaszság, 
csontok és Ízületek tuberkulotikus megbetegedésé­
nél jön sikerrel alkalmazásba, dr. Hönig Izsó 
villanygyógyitó intézetében (Károly-körut 24.), ez 
a kényelmes és teljesen fájdalmatlan gyógymód.

Kecskeméthy Győző regénye
Él! Görögországban lakik — Haza jön 
— Elfogyott a pénzé — Megírta életé­

nek szenzációs regényét
Utánnyomás tilos.

Lefordítani, részleteket közölni nem szabad
1.

A szolgát apró kedvezésekkel lekötelezem. Bősé­
ges borravalókat fogok neki adni, elküldöm gyak­
ran apróságokkal póstára, boltba, trafikba, hogy 
majdan ne legyen fellünő, ha egyszer komoly 
okért elküldöm.

Végre elérkezettnek hittem a pillanatot. Tud­
tam, hogy évnegyedkor igen sok befizetések lesz­
nek, ezt az alkalmat használom majd fel tervem 
keresztülvitelére.

Mindenekelőtt pénzre volt szükségem. Az egész 
hónapban alig költöttem másra, mint a szolgák­
nak boriavalóra. Minden nap 20 fillért erie adtam 
ki és elvásáioltam 20 - 30 fillért. Cigarettát, újsá­
got, uzsonnát hozattam velük. Értéktárgyaimat, 
felesleges ruhaneműimet Adler Baross-utcai és 
Füredi Józsefköruti zálogosoknál helyeztem el. 
Máig is sajnálom kis arany mcdaillonomal, ame­
lyet R. Margitkától kaptam örök emlékül. Hiába 
sir a szivem most is ulánna, nem vihettem ma­
gammal semmi árulót. S minden iiyes dologtól jó 
eleve kellett megszabadulnom. Amikor volt elég 
pénzem, 93 forint, akkor gondoskodtam a szük­
ségesekről. Vettem 3 nár sárga-kék csikós harisa

ba levonatot készitetlem s egy üllői-uti lakatos­
nál megcsináltattam a kulcs másolatát.

A szappan-lenyomatot nem adtam át, hanem 
lerajzoltam és vittem egy ócska kulcsot s ezt ala­
kíttattam át.

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő:
Jé kei Károly

Laplulajdonos és a kiadóhivatal igazgatója:
Erdész Zsigmond

Népélelmezés. Ä“ “
I, , V................ ............ . kilója 30—EQ Ura; ez ár.

Vadászati idény megkezdődött, összes vadnemek kaphatóit

ARANYOSI ANDRAS vadaskereskedésében
Vámház-körut 2. szám alatt.

Telefon 88—9*.

nyát, egy eugos cipőt, 2 pár alsónadrágot, 2 utazó 
turista inget és egy vadászkalapot a kerepes!-úti 
Párisi Áruházban. Ugyancsak ott vettem még egy 
olcsófajta úti plédet, szijjal és egy gyorsfőző ké­
szüléket. — Amikor az uti-plédet és szijjat vittem 
haza felé, találkoztam egy veszprémi nőismerő­
sömmel, aki azt kérdezte: hová utazom. Ekkor 
láttam, hogy micsoda baklövést követtem volna el.
Csak nem szököm kész podgyászszal. Kimentem 
a Teleky-térre és ott Wischogrod ószeresnek el­
adtam 5 frt 80 krajcár helyett 2 forintért az egész 
készletet. De aznap este komolyan kezdtem szá­
mítani. így nem lesz elég a pénzem. Vettem egy 
egyszerű zöldes öltönyt a Kerepesi-ut 13. szám 
alatt Keller B. Lipólnál 32 koronáért, ezt el kellett 
helyeznem. Előbb körülnéztem, helyszíni szemlét 
tartottam. Legalkalmasabknak véltem, ha keresztül 
megyek a városháza udvarain és onnan az első 
jobbyldali Rostély-utcai kapun kijőve, visszatérek 
a Granátos-utcára s ott a 8-as számú házban, az 
első udvaron lévő illemhelyen átöltözöm. Most 
arról kellett gondoskodnom, hogy a ruhámat előre 
elhelyezzem, alsó ruháimat és cipőmet felhúzzam 
s lehetőleg vigyázzak arra, hogy észre ne vegyék, 
hogy életemben először eugos cipőt húztam fel.

Végül az alkalmas napot kellett kilesnem.
Roppant vigyázatra és önuralomra volt szükségem, 
hogy el ne áruljam magam, mert óvatos főnökeim 
azonnal kételkedtek volna bennem. Hiszen máris 
feltűnt erőltetett jókedvem Szimély ellenőrnek. Ö 
tőle féltein legjobban s később mégis ő adta ke­
zembe az alkalmat.

Szökésemre legalkalmasabbnak találtam a 
Granátos-utcai, 8-ik számú gróf Csáky-féle házat.
Abban a házban van Otteweiter kezlyükészitőrégi, 
hires üzlete. Magam is sokat vásároltam nála s 
különösen báli keztyüimet ott tisztittattam ki. Egy 
alkalommal bementein ismét keztyüt tisztittatni,
— máig is ott maradt — és elkértem az illem­
hely kulcsát. Ismertek ott, bár nevemet nem tud­
ták, — ide adták és én egy nagy darab szappan-

Figyelmeztetés!
ILérjük, ne tessék a kereskedőnél egyszerűen 

íCgy_C$omag vagy ládika Czikóriát*, hanem határc-

6 Franck"
féle gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor 
egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen i. 
kellő biztosítéka. - Ügyeljen e mellett a védjegyekre és 
aláírásra, mert csomagolásunkat aZOBQS SZÍUÜ P<V‘ 
pírban utánozzák. ^ '

BLUM LAJOS
kőfaragó és sirkökereskedő
magyar művészek által tervezett 

modern síremlékek raktára

Budapesten, Vili., Köztemető-uí 4. szám.
Márvány, gránit- és syenit síremlékek egyszerűbb é- 
díszesebb kivitelben kaphatók, eladás nagyban és kicsinyben 
Elvállal: építkezési-, szobrászati és mindennemű egyéb 
kőfaragó-munkát, nagyobbszabásu sírboltok, sirszobrok, szent­
szobrok, falburkolatok, emléktáblák készítését,valamint hely­
beli és vidéki temetőkben síremlék javítások, sírfeliratok 

vésésétés aranyozását.

és talp, legjobb gyártmányok

czipöfelsőrészek
saját készítmény, óriási válasz­
tékban, dacára a nagy drá­

gulásnak, rendkívül olcsó árban kaphatok

Gyöngy Sándor ^r.
BUDAPEST, III., Tavasz-utca 1. szám.
Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904-ben. Eäääsä *3131 ESI 

Képes árjegyzék ingyen !
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Hirdetései 
felvétetnek a 

kiadóhivatalban 
VII., Doháry-u. 88
Ugyanitt egy ügyes 
hirdetési üzletszerző 
havonta 1000 koro­
nát is könnyen meg- 

kereshet
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Simploe-XáVíliáz
r Esténlgnt Veszprémi Kiss Jancsi 

cigányzeneKara hangversenyez
Szolid családi találkozóhely 3ÚZSBf-llörilf 8
StinháZÍ_yaCjOj^a Népszinház-u. sarok

Suteer Syörgy
x 0sóasíorrás-S dlloda |

v’x Budin, ■ Lukéosffardővel szemben » 
5 naponta Ifj. BAKBA MARCI hangversenyez* $

i* dÖDOSI A*

liréna-kávéháziban
(Aréna-ut és Damjanich-utca sarok»)
minden este hírneves

teljes zenekarral 
hangversenyeznek(Toll Testvérek

íjahn-féle vendéglő
Budapest, V. kerület, Lipót-körut 10. szám 
Tilajdonoo: GRACHEK FERENC
Kitűnő magyar konyha. Pompás homoki borok, friss 
csapolásu kőbányai Dréher-sörük. Minden kedden és 
pénteken halászlé. Nagy éttermek Estélyekre, vacsorákra 
társaságok részére külön szobák Előzékeny kiszolgálás

Pfeffermann János “JíKÍ"
r Budapest, III. kér., Vörösvárí-u. 135. Ä1.5

Nagy sírkő-raktár.
Valódi svéd gránit és syonit, magyar, szilézia és olasz 

- márványok nagy választékban. Sírkövek javítása és betűk 
aranyozása a temetőben legolcsóbban eszközöltetik. E 

szakmában 36 évi működés.
Elvállal mindenféle építkezési kőfaragó munát jutányosán és izló- 
 sescn. Költségvetéssel készségesen szolgál.

Steinhardt Éulató
Telefon M-23. Rákóczl-tit 68. Telelőn 84-23.

eredeti újdonságok

Sfl^TÍLOSROPIfl
Tisztességes lakók

Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap 
1/8 9 
órakor 

11
órakor

ZZ, meztelen tények
To ál) LA: Bovió és Benedettó, Saranana ballet csoport és 

Steinhardt, Gyárfás uj slágerekkel.
Jegyek: 9—12-ig és á—fl-ig Rakóczi-ut 03. és Özv. Konti József né 

tőzedelóben Andiássy-ut 29.
A gyönyörűen átalakított télikertben tánca reggelig, kitűnő at- 

trakeziók, nagvszerll zenekar.
Vasárnap délután mérsékelt helyáru előadás. TBK; 

KEZŰ -TE V*4 Órakor.

Cziv- és vaséba 
ö Jók, véredény 
elmeszesedós 
gotaltts étvágy 
talaneág 
ellen biz­
tos ha­
tású
a

Gyer­
meknek 

a legbizto­
sabb hashaj­

tó 1 Központi iro­
da*. VI!,, Erzsébet 

körút 8. ez. Tele­
fon 01- 96. Főraktár: 

Edesktttf L. szögnél. 
Kopható minden pryíRvtár, dro­

géria 6» Jobb füezerüiletbon, —

HP

6©l i éri (G artenfelti) Mór
Oudspest, Ili,, (Ú-Euda) Lajos-utca 98,

Mindennemű sírkövek raktára
valódi márvány, cienit 

és gránitból-
Temető-munkák és javítások legjobba^

és legolcsóbban ear-közöltetnek. (2j)
Mfli

Világra $zóló magy&r találmány
(szabadalmi i;6iiye 6437. védjegye 17.823. sz, a- boiajslromozva.
A természettudomány legújabb vívmánya folytán, a 

haj, szakái, bajuszszálak magvát képező anyagnak fel­
fedezése alapján készítve. A „Hajvédő Sámsonid* 

a haihullást megszünteti,
A „Hajtermő és növesztő Sámsonid* néhány heti 

használat után az utasítás betartása mellett a legöre­
gebb egyén teljesen kopasz fején is

a haj termését előidézi 
a ritka és rövid hajzatot pedig dus-sürüvéteszi és igen 

hosszúra megnöveszti.
Ugyanaz a hatása a bajusz- és szakádra nézve is.

I ló eredményről a feltaláló kezeskedik. Ara a rendkt- 
i vtil becses haj magvakat tartalmazó „Hajtermelő és haj- 
I növesztő Sámsonid“-nak, kenőcs vagy folyadék (haj­

szesz) alakjában 20 kiróna. A „Hajvédő Sámsonid* 
ára 10 korona. . , . ,, „.

Kapható postai utón, valamint viszontelárusitók ré­
szére kizárólag a feltalálónál és egyedüli készítőnél: 
Dr. Hollóssy Istvánnál, Budapest, VII., Szövetség-utca 
28/b. ahonnét levélbe!! megrendelésre helybeliek részére 
a Sámsonid küldöncdii felszámítása nélkül házhoz 
szállittatik. Helybeliek részére kapható még a követ­
kező gyógytárakban: Dévai Szőllősy I. I., Krisztina- 
körut 119., lenes V. II., Fő-ut 27., lármay Oy. IV., Pap­
növelde-utca 2„ Ralkányi L. IV., Deák Ferenc-tér 4., 
Nagy Kristóf patika, Pollatsek B V., Dorottya-utca 
13 Török S. VI.. Andrássy-ut, Opera, Ladányi L. VI., 
Andrássy-ut 55., Török I. VI!., Király-utca 12., Dr. Eg­
ger L VII., Váci-körut 17.,0rm F. VII., Rákóczi-ut 12., 
Falk R. VII., Rákóczi-tér 12., Dr. Rosenberg S. VIII., Jó- 
zsef-körut 2., Szamossy Gy. VIII., Rákóczi-ut 25. Ma­
gyar Korona Kálvin-tér. Fiié I. Vili., Mátyás-tér, Fekete 
A. IX., Ferenc-körut 22 , Fáczányi A. X., Jászberényi­
ül 7. s minden nagyobb gyógyszertárban és drogériá­
ban, valamint a budapesti fodrászok raktárszövetkezeté­
ben, VII., Csengery-utca 5., ahol a fodrászok a világra 
szolé találmány használata s alkalmazása tárgyában tel- 
vllágositást nyerhetnek.

Hogy ezen valóban csodaszer a hal termését előidézi 
még a legöregebb eevének tettesen kopasz fején is, áll­
jon itt a következő elismerő-levél:

Tekintetes dr. Hollósy Istvánurnak, Bpest. Ezelőtt har­
minc évvel, igen sütü hajamat egy ásványvizi-fürdő 
hosszabb használata folytán teljesen elvesztettem pár 
hét alatt. Múlt év végén jutottam hozzá az O áhal lel­
talált hajtermőhöz. A „Hajtermö és növesztő Sámsonid* 
használata folytán ma már 43 centiméter hosszú geszte­
nyebarna és vastag hajfonatom van s remélem, hogy 73 
éves korom dacára visszanyerem egy méternél hosszabb 
dús hajamat. Budapest, 1908 julius 10.

Tisztelettel özv. Klein Eenriknő.
A fenti levélben ioglalt tények valóságát és az aláírás 

hitelességét mi alulírottak, kik a 78 éves s nálunk 
lakó uriasszonyt évtizedek óta ismerjük, igazoljuk.

Berta, Flesch Llpót,0zv. Reiznerné, Flesch
(VII., Izabella-utca 23. sz. a.) MÁV. tisztv.

€ OTTHON!
Óvakodjunk értéktelen 
utánzatoktól, csakis a 

törvényileg védett 
„NaRKAL CABINET* 

a valódi!

„Honol Cilinél“
□ □ szóin-, 8őz- és MUMb = =

óvakodjunk értéktelen 
utánzatoktól, csakis a 

törvényileg védett 
„NORMAL CABINET“ 

a valódi!

Kiválóan hasznos rheuma, csúz, köszvény, ischiás stb, betegségek teljes gyógyítására

•• ■ fürdés 5 fillérbe kerül.
Cabinet minden szobában felállítható

és hásználat után összehajtható; M28
„A“ Jelzésű bordeau bőrimltatlőből elegáns nickel-fötőkésztilékkel és szönyegvédővel 130 korona 
„B“ Jelzésű fekete „ n » » In n 105

■1I Havi 10 kor. részletfizetésre. mm
■■

Készpénz fizetés mellett |
10 százalék árengedmény. |s:|

elismerő levél. Tessék prospektust kérni. Orvosok által ajánlva.

Honnal Cabinet szoba-, gőz- és hőlégförivállala! részvénytársaság, Budapest
VMM» WMrképvbetók szm6dtetnck. RákÓCZÍ-Űt 9. Vidéki vezérképvlsetok sserzddtetnek.

per' .- Magyarországi v&zárképílsalet: FŐVÁROSI HITELBANK, Rákóczi-ut 9.
iyoraatott a „Ulobus“ müintezet körforgó gépéin Budapest. Vl„ Aradi-utca 3.


